Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя школа имени Героя Советского Союза В.И.Ерменеева с.Сабакаево муниципального образования «Мелекесский район» Ульяновской области»

ПРИНЯТО

на заседании Педагогического совета МБОУ СШ с. Сабакаево от « ⅓ » \_ Ø \_ 2023 г. Протокол № ₹

**УТВЕРЖДАЮ** Директор МБОУ СШ

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩАЯ ПРОГРАММА

## «Шахматная школа»

спортивной направленности

Уровень сложности: Стартовый Срок реализации: 1 год (72 часа) Возраст обучающихся: 6,5-9лет

> Автор - составитель: Тагиров Рамиль Ахметович, педагог дополнительного образования.

## СОДЕРЖАНИЕ

1. Комплекс основных характеристик дополнительной общеобразовательной	
общеразвивающей программы	
1.1. Пояснительная записка	7
1.2. Цель и задачи программы	
1.3. Планируемые результаты	
1.4. Содержание программы	
1.4.1. Учебный план программы	
1.4.2. Содержание учебного плана программы	
2. Комплекс организационно-педагогических условий	
2.2. Условия реализации программы	
Материально-техническое обеспечение реализации программы	
Для успешной реализации программы необходимы следующие материалы и	
оборудование:	18
2.3. Формы аттестации (контроля)	
2.4. Оценочные материалы	
3. Список литературы	
Приложение 1	

# 1. Комплекс основных характеристик дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы

#### 1.1. Пояснительная записка

Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Шахматная школа» (далее – Программа) разработана на основе следующих нормативно-правовых документов:

- Федеральный Закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 года № 273 «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 2, ст. 15, ст.16, ст.17, ст.75, ст. 79) (далее ФЗ № 273);
- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 09.11.2018 № 196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;
- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 30.09.2020 № 533 «О внесении изменений в Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 9 ноября 2018 г. № 196»;
- Методические рекомендации по проектированию дополнительных общеразвивающих программ (письмо Минобрнауки России от 18.11.2015 № 09-3242);
- Постановление главного государственного санитарного врача Российской Федерации № 28 от 28.09.2020 года «Об утверждении санитарных правил 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;

Нормативные документы, регулирующие использование электронного обучения и дистанционных технологий:

- Приказ Министерства образования и науки РФ от 23.08.2017 года №816 «Порядок применения организациями, осуществляющих образовательную деятельность электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ»;
- Письмо Министерства образования и науки Ульяновской области от 21.04.2020 № 2822 Методические рекомендации «О реализации дополнительных общеобразовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий»;
- Методические рекомендации от 20 марта 2020 г. по реализации образовательных программ начального общего, основного общего, среднего образования, образовательных программ среднего профессионального образования и дополнительных общеобразовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.

Локальные акты ОО:

- Устав МБОУ «Средняя школа им.В.И.Ерменеева с.Сабакаево»
- Положение о разработке, структуре и порядке утверждения дополнительной общеразвивающей программы образовательной организации;
- Положение о разработке, структуре и порядке утверждения дополнительной общеразвивающей программы (локальный акт МБОУ «Средняя школа им.В.И.Ерменеева с.Сабакаево» 2021г).

#### Направленность программы – физкультурно-спортивная

#### **Уровень освоения программы:** стартовый уровень

Шахматы — это не только игра, доставляющая детям много радости, удовольствия, но и действенное эффективное средство их умственного развития, формирования внутреннего плана действий — способности действовать в уме. Шахматные игры развивают такой

комплекс наиважнейших качеств, что с давних пор приобрели особую социальную значимость — это один из самых лучших и увлекательных видов досуга, когда-либо придуманных человечеством.

Обучение игре в шахматы с самого раннего возраста помогает многим детям не отстать в развитии от своих сверстников, открывает дорогу к творчеству сотням тысяч детей некоммуникативного типа. Расширение круга общения, возможностей полноценного самовыражения, самореализации позволяет этим детям преодолеть замкнутость, мнимую ущербность.

Шахматы по своей природе остаются, прежде всего, игрой. И ребенок, особенно в начале обучения, воспринимает их именно как игру. При этом предусматривается широкое использование занимательного материала, включение в занятия игровых ситуаций, чтение дидактических сказок и т. д. Шахматы становятся все более серьезным занятием огромного количества людей и помогают становлению человека в любой среде деятельности, способствуя гармоничному развитию личности.

Теоретическая работа с детьми проводится в форме лекций, диспутов, бесед, анализируются сыгранные ребятами партии, а также разбираются партии известных шахматистов.

Практические занятия также разнообразны по своей форме – это и сеансы одновременной игры с руководителем, и конкурсы по решению задач, этюдов, и игровые занятия, турниры, игры различного типа на шахматную тематику.

Индивидуальные занятия проводятся для детей, у которых возникают трудности с усвоением программы, а также для тех воспитанников, которые способны на изучение материала быстрее и глубже остальных.

**Актуальность** программы продиктована требованиями времени. Так как формирование развитой личности – сложная задача, преподавание шахмат через структуру и содержание способно придать воспитанию и обучению активный целенаправленный характер. Система шахматных занятий в системе дополнительного образования, выявляя и развивая индивидуальные способности, формируя прогрессивную направленность личности, способствует общему развитию и воспитанию ребенка.

**Отличительные особенности программы.** Установка сделать из ребенка гроссмейстера, не является приоритетной в данной программе. И если ребенок не достигает выдающихся спортивных результатов в шахматах, то это не рассматривается как жизненная неудача. Начальный курс по обучению игре в шахматы максимально прост и доступен детям 6-9 лет.

Большое значение при изучении шахматного курса имеет специально организованная игровая деятельность, использование приема обыгрывания учебных заданий, создания игровых ситуаций. В программе приводится примерный перечень различных дидактических игр и заданий, дается вариант примерного распределения программного материала, приводится перечень шахматных игр, а также шахматных дидактических игрушек, которые можно использовать в учебном процессе и сделать своими руками.

**Педагогическая целесообразность** внедрения данной программы заключается прежде всего в идее использования игры в шахматы, как эффективного средства умственного, психического и физического развития ребенка. Раннее обучение детей дошкольного возраста игре в шахматы позволяет обеспечить более комфортное вхождение ребенка в учебный процесс начальной школы, позволяет снизить уровень стресса, благотворно влияет как на процесс обучения, так и на развитие личности ребенка, повышение продуктивности его мышления.

Обучающийся этой игре, становится собранее, самокритичнее, привыкает самостоятельно думать, принимать решения, бороться до конца, не унывать при неудачах. Экспериментально же было подтверждено, что дети, вовлеченные в волшебный мир шахмат, лучше успевают в школе, а также положительно влияют на совершенствование у детей

многих психических процессов и таких качеств, как восприятие, внимание, воображение, память, мышление, начальные формы волевого управления поведением.

Адресат программы: обучающиеся 6-9 лет.

**Объем программы** – общее количество учебных часов, запланированных на весь период обучения, необходимых для освоения программы, - 72 часа.

Срок реализации программы – 1 год.

Формы обучения: очное с использованием электронного обучения и обучения с применением дистанционных образовательных технологий (образовательные онлайнплатформы, цифровые образовательные ресурсы, размещенные на образовательных сайтах, видеоконференции, вебинары, Skype - общение, E-mail, облачные сервисы и т.д.) по необходимости.

Формы организации образовательного процесса: групповая, индивидуальная.

**Методы обучения:** словесный, наглядный, практический, объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, частично-поисковый, исследовательский, проблемный, дискуссионный.

**Методы воспитания** убеждение, поощрение, упражнение, стимулирование, мотивация и др.

Тип занятия: комбинированные, теоретические, практические, тренировочные.

**Формы проведения занятий:** практическое занятие, игра, дискуссия, викторина, мастер-класс, мозговой штурм, наблюдение, консультация, турниры, беседа.

Педагогические технологии - технология индивидуализации обучения, технология группового обучения, технология коллективного взаимообучения, технология дифференцированного обучения, технология разноуровневого обучения, технология развивающего обучения, технология проблемного обучения, технология коллективной творческой деятельности, здоровьесберегающая технология.

**Режим занятий** периодичность и продолжительность занятий: 1 раза в неделю по 2 академических часа (продолжительность академического часа 40 минут) с перерывом на 10 мин.

Режим занятий при очном обучении

1 choin subtimi lipii o moni ocy temmi							
Год	Количес	Колич	Продолжительность		Колич	ест	
обучения	тво часов всего	ество занятий	занятий (часов)	В	во часов	за	
		в неделю		H	неделю		
1	72	1	2x40 мин с		2		
			перерывом 10 минут				

#### Режим занятий при дистанционном обучении

Год	Количес	Колич	Продолжителы	ность		Колич	ест
обучения	тво часов всего	ество занятий	занятий (часов)		во	часов	за
		в неделю			неде	елю	
1	72	1	2x30 мин	С		2	
			перерывом 10 минут				

Особенности организации образовательного процесса. Образовательный процесс по данной программе предусматривает получение обучающимися теоретических и практических знаний, умений, навыков. Предусматривается участие детей в конкурсах, турнирах, сооревнованиях с целью расширения и обогащения кругозора и познавательного интереса. Состав групп как постоянный, так и переменный.

Принцип зачисления в группы и их формирование.

Группы формируются от 10 до 12 человек, разновозрастные.

Формы подведения итогов реализации программы: турниры, соревнования.

#### Основные формы обучения:

- 1. Практическая игра.
- 2. Решение шахматных задач, комбинаций и этюдов.
- 3. Дидактические игры и задания, игровые упражнения.
- 4. Теоретические занятия, шахматные игры, шахматные дидактические игрушки.

Участие в турнирах и соревнованиях.

#### 1.2. Цель и задачи программы.

**Цель программы** – создание условий для личностного и интеллектуального развития обучающихся, формирования общей культуры и организации содержательного досуга посредством обучения игре в шахматы.

Достигаются указанные цели через решение следующих задач:

## обучающие:

- Научить детей следить за развитием событий на шахматной доске.
- Научить играть шахматную партию от начала до конца с соблюдением всех правил.
- Научить решать шахматные задачи в 1-2 хода.
- Научить детей работать самостоятельно.
- Научить школьников планировать свою игру и работу.

#### развивающие:

- Развивать универсальные способы мыследеятельности (абстрактно-логическое мышление, память, внимание, воображение, умение производить логические операции).
- Повысить уровень спортивной работоспособности.
- Развивать интеллектуальные способности.
- Расширить кругозор ребёнка.
- Развивать творческое мышление.
- Формировать познавательную самостоятельность.

#### воспитывающие:

- Воспитывать потребности в здоровом образе жизни.
- Воспитывать трудолюбие, дисциплинированность, сознательность, активность.
- Формировать способности к самооценке и самоконтролю.

#### 1.3. Планируемые результаты

## К концу обучения по программе дети

Знают:

- шахматные термины: белое и черное поле, горизонталь, вертикаль, диагональ, центр, партнёры, начальное положение, белые, черные, ход, взятие, шах, мат, пат, ничья;
  - названия шахматных фигур: ладья, слон, ферзь, конь, пешка, король;
- правила хода и взятия каждой фигурой ходы, в том числе шах и рокировку; нападения и взятия, в том числе и взятие на проходе;
  - названия и порядок следования 8 первых букв латинского алфавита;
  - цель игры: мат, пат, ничья;
  - шахматную нотацию;
  - абсолютную и относительную ценность фигур;
  - приёмы и способы матования одинокого короля;

- историю возникновения шахматной игры;
- правила игры.

#### Умеют:

- записывать шахматную партию;
- проводить комбинации;
- владеть техникой матования одинокого короля;
- решать простейшие задачи;
- записывать партию до 10-го хода.
- приобретут теоретические знания и практические навыки в шахматной игре;
- повысят уровень развития абстрактно-логического и творческого мышления, памяти, внимания, воображения, интеллектуальных способностей, спортивной работоспособности; сформируют умения производить логические операции.
- сформируют личностные качества трудолюбие, дисциплинированность, сознательность, активность и потребность ведения здорового образа жизни.

#### Личностные результаты

- формирование чувства гордости за свою Родину, формирование ценностей многонационального российского общества;
- формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;
- развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения;
- развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе;
  - формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- развитие этических качеств, доброжелательности и эмоциональнонравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;
  - формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни

#### Метапредметные результаты

- овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления;
- формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;
- формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха;
- определение общей цели и путей ее достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;
- готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества;
- овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами.

#### Предметные результаты

• формирование первоначальных представлений о древней игре, о ее позитивном влиянии на развитие человека (физическое, интеллектуальное, эмоциональное, социальное), о физической культуре и здоровье как факторах успешной учебы и социализации;

- овладение умениями организовать здоровьесберегающую жизнедеятельность (режим дня, утренняя зарядка, оздоровительные мероприятия, подвижные игры и т.д.);
- взаимодействие со сверстниками по правилам проведения шахматной партии и соревнований в соответствии с шахматным кодексом;
  - выполнение простейших элементарных шахматных комбинаций;
- развитие восприятия, внимания, воображения, памяти, мышления, начальных форм волевого управления поведением

## 1.4. Содержание программы

1.4.1. Учебный план программы

№		1.4.1. Учеоныи план программы Количество учебных часов			Формы		
занят ий	Название раздела, темы	всего	теория	практика	организации занятий	Формы контроля	
	1 модуль	32	16	16			
1.	Вводное занятие. Техника безопасности. Первое знакомство с Шахматным королевством. Шахматы – спорт, наука, искусство.	2	2	_	Комплексное занятие	беседа	
2.	Шахматная доска – поле шахматных сражений. Правила игры. Первоначальные понятия.	2	1	1	Комплексное занятие	опрос	
3.	Шахматные фигуры. Первое знакомство. Тактика игры.	2	1	1	Комплексное занятие, практическое	Наблюдение, опрос	
4.	Благородные пешки черно-белой доски.	2	1	1	Комплексное занятие, практическое	Наблюдение, опрос	
5.	Король – самая важная, главная фигура. Стратегия игры.	2	1	1	Комплексное занятие, практическое	Наблюдение, Опрос	
6.	Ладья.	2	1	1	Комплексное занятие, практическое	Наблюдение, опрос	
7.	Слон.	2	1	1	Комплексное занятие, практическое	Наблюдение, опрос	
8.	«Могучая фигура» Ферзь.	2	1	1	Комплексное занятие, практическое	Наблюдение, опрос	
9.	Конь.	2	1	1	Комплексное занятие, практическое	Наблюдение, опрос	
10-11	Сравнительная характеристика и относительная ценность	4	2	2	Комплексное занятие, практическое	Наблюдение, Опрос	

	фигур.					
12-13	Шах. Понятие о шахе. Защита от шаха.	4	2	2	Комплексное занятие, практическое	Наблюдение, Опрос
14-15	Мат – цель игры.	4	2	2	Комплексное занятие, практическое	Наблюдение, Опрос
16	Промежуточная аттестация	2	-	2	Практическое занятие	Турнир, тест
2 моду	ль	40	14	26		
17-18	Техника «матования» одинокого короля.	4	2	2	Комплексное занятие, практическое	Наблюдение, Опрос
19-20	Ничья. Пат.	4	2	2	Комплексное занятие, практическое	Наблюдение, Опрос
21-22	Рокировка.	4	2	2	Комплексное занятие, практическое	Наблюдение, Опрос
23-24	Шахматная партия. Начало шахматной партии. Дебют. Правила и законы дебюта.	4	2	2	Комплексное занятие, практическое	Решение задач
25-26	Короткие шахматные партии. Сеансы одновременной игры.	4	2	2	Комплексное занятие, практическое	Решение задач
27-31	Занимательные страницы шахмат. Конкурсы решения задач, этюдов.	10	2	8	Комплексное занятие, практическое	Решение задач
32-36	Спортивно-массовые мероприятия. Соревнования.	10	2	8	Практическое занятие	Турниры
	Итого:	72	29	43		

## 1.4.2. Содержание учебного плана программы

## Тема 1. Вводные занятия. Техника безопасности.

*Теория:* Знакомство с детьми. Постановка задач на год. Содержание и режим занятий. Инструктаж по технике безопасности (правила техники безопасности, правила противопожарной безопасности, правила дорожного движения, правила поведения в чрезвычайных ситуациях).

Форма контроля: беседа

# Тема 2. Первое знакомство с Шахматным королевством. Шахматы – спорт, наука, искусство.

Теория: Краткая история шахмат. Возникновение и родина шахмат. Начальные сведения. Различные системы проведения шахматных соревнований.

Форма контроля: опрос

# Тема 3. Шахматная доска – поле шахматных сражений. Правила игры. Первоначальные понятия.

*Теория*: Правила турнирного поведения. Знакомство с основными понятиями:

- о Горизонтали
- о Вертикали
- о Диагонали
- о Центр, фланги.

Практика:

#### Дидактические игры и задания

- «Горизонталь». Двое играющих по очереди заполняют одну из горизонтальных линий шахматной доски кубиками (фишками, пешками и т. п.).
- «Вертикаль». То же самое, но заполняется одна из вертикальных линий шахматной доски.
  - «Диагональ». То же самое, но заполняется одна из диагоналей шахматной доски.
- «Назови вертикаль». Педагог показывает одну из вертикалей, ученики должны назвать ее. Так школьники называют все вертикали. Затем педагог спрашивает: «На какой вертикали в начальной позиции стоят короли? Ферзи? Королевские слоны? Ферзевые ладьи?» И т. п.
- «Назови горизонталь». Это задание подобно предыдущему, но дети выявляют горизонталь. (Например: «Вторая горизонталь»).
  - «Назови диагональ». А здесь определяется диагональ.

(Например: «Диагональ e1 - a5»).

- «Какого цвета поле?» Учитель называет какое-либо поле и просит определить его цвет.
- «Кто быстрее». К доске вызываются два ученика, и педагог предлагает им найти на демонстрационной доске определенное поле. Выигрывает тот, кто сделает это быстрее.

Игра «Почтальон».

Форма контроля: Наблюдение, опрос

## Тема 4. Шахматные фигуры. Первое знакомство.

Теория: Белая и черная армии. Правило «Тронул - ходи!».

Практика:

#### Дидактические игры и задания

- «Волшебный мешочек». В непрозрачном мешочке по очереди прячутся все шахматные фигуры, каждый из учеников на ощупь пытается определить, какая фигура спрятана.
- «Угадай-ка». Педагог словесно описывает одну из шахматных фигур, дети должны догадаться, что это за фигура.
- «Секретная фигура». Все фигуры стоят на столе учителя в один ряд, дети по очереди называют все шахматные фигуры, кроме «секретной», которая выбирается заранее; вместо названия этой фигуры надо сказать: «Секрет».
- «Угадай». Педагог загадывает про себя одну из фигур, а дети по очереди пытаются угадать, какая фигура загадана.
- «Что общего?» Педагог берет две шахматные фигуры и спрашивает учеников, чем они похожи друг на друга. Чем отличаются? (Цветом, формой.)
- «Большая и маленькая». На столе шесть разных фигур. Дети называют самую высокую фигуру и ставят ее в сторону. Задача: поставить все фигуры по высоте.
- «Мяч». Педагог произносит какую-нибудь фразу о начальном положении, к примеру: «Ладья стоит в углу», и бросает мяч кому-то из учеников. Если утверждение верно, то мяч следует поймать.

Форма контроля: Наблюдение, опрос

#### Тема 5. Благородные пешки черно-белой доски.

*Теория:* «Маленькая да удаленькая. Всю доску прошла — фигуру нашла». Ход пешки, взятие, превращение, сила. «Подножка» (правило взятие на проходе).

Практика:

Определение стратегии. Целесообразное развитие фигур, выбор плана, централизация. Практические занятия: разбор и разыгрывание с партнером специально подобранных позиций.

#### Дидактические игры и задания

«В бой идут одни только пешки», «Игра на уничтожение», «Атака неприятельской фигуры».

Форма контроля: Наблюдение, опрос

## Тема 6. Король — самая важная, главная фигура.

Теория: Ход Короля. И Король в поле воин (взятие).

Практика:

#### Дидактические игры и задания

«Игра на уничтожение», «Один в поле воин».

Форма контроля. Наблюдение, опрос

#### Тема 7. Ладья.

Теория: Прямолинейная, бесхитростная. Ход, взятие.

Практика:

## Дидактические игры и задания

Одна против пешек. Лабиринт. «Захват контрольного поля», «Защита контрольного поля», «Кратчайший путь».

Игра «Один в поле воин», «Перехитри часовых», «Сними часовых», «Атака неприятельской фигуры».

Форма контроля. Наблюдение, опрос

#### Тема 8. Слон.

*Теория:* Ход, взятие. Белопольные и чернопольные слоны. Где сильнее: на краю, в центре, в углу? Легкая и тяжелая фигура. Ладья против слона.

Практика:

## Дидактические игры и задания

«Игра на уничтожение», «Один в поле воин», «Сними часовых», «Лабиринт», «Перехитри часовых», «Кратчайший путь», «Атака неприятельской фигуры», «Двойной удар», «Взятие», «Защита», «Выиграй фигуру».

Форма контроля. Наблюдение, опрос

#### Тема 9. «Могучая фигура» Ферзь.

*Теория*: «Могучая фигура» Ферзь. Дороги Ферзя. Ход, взятие. Где сильнее? Центр, край, угол. Ферзь против ладьи, слона.

Практика:

## Дидактические игры и задания

«Игра на уничтожение», «Сними часовых», «Один в поле воин», «Лабиринт», «Перехитри часовых», »Кратчайший путь», «Захват контрольного поля».

Форма контроля. Наблюдение, опрос

#### Тема 10. Конь.

Teopus: «Прыг, скок и вбок». Ход, взятие, сила. Необычный шаг. Ходит буквой «Г» и так и сяк. Игра конем на усеченной доске. Центр, край, угол. Конь против ферзя, ладьи, слона.

## Практика:

## Дидактические игры и задания

«Игра на уничтожение», «Сними часовых», «Один в поле воин», «Лабиринт», «Перехитри часовых», «Кратчайший путь», «Захват контрольного поля».

Форма контроля. Наблюдение, опрос

## Тема 11. Сравнительная характеристика и относительная ценность фигур.

*Теория:* Ценность фигур. Сравнительная сила фигур. Достижение материального перевеса.

Практика:

## Дидактические игры и задания

«Кто сильнее». Педагог показывает детям две фигуры и спрашивает: «Какая фигура сильнее? На сколько?». «Обе армии равны». Педагог ставит на столе от одной до четырех фигур и просит ребят расположить на своих шахматных досках другие наборы фигур так, чтобы суммы очков в армиях учителя и ученика были равны.

«Выигрыш материала». Педагог расставляет на демонстрационной доске учебные положения, в которых белые должны достичь материального перевеса.

«Защита». В учебных положениях требуется найти ход, позволяющий сохранить материальное равенство.

Форма контроля. Наблюдение, опрос

#### Тема 12. Шах. Понятие о шахе. Защита от шаха.

Теория: что такое шах. Понятие о шахе. Шах ферзем, ладьёй, слоном, конем, пешкой.

Практика: Дидактические игры и задания

«Шах или не шах». Приводится ряд положений, в которых ученики должны определить: стоит ли король под шахом или нет.

«Дай шах». Требуется объявить шах неприятельскому королю.

«Пять шахов». Каждой из пяти белых фигур нужно объявить шах черному королю.

«Защита от шаха». Белый король должен защититься от шаха.

«Первый шах». Игра проводится всеми фигурами из начального положения. Выигрывает тот, кто объявит первый шах.

Форма контроля. Наблюдение, опрос

#### Тема 13. Мат – цель игры.

*Теория:* Понятие шахматного термина «мат». Мат - цель шахматной игры. Простейшие окончания. Определение эндшпиля. Роль короля в эндшпиле. Правило квадрата. Мат различными фигурами. Практические занятия: разбор и разыгрывание с партнером специально подобранных позиций, решение задач.

Практика: Решение простейших шахматных задач на мат одинокому королю.

Решение шахматных задач на все виды шахматных матов: линейный, мат с поддержкой, диагональный, вертикальный, горизонтальный маты.

## Дидактические игры и задания

«Ограниченный король». Надо сделать ход, после которого у черного короля не останется никакого количество полей для отхода.

Решение задач на шахматных листочках «1000 шахматных заданий».

Форма контроля: Наблюдение, опрос

## Тема 14. Техника матования одинокого короля

*Теория:* Две ладьи против короля. Ферзь и ладья против короля. Король и ферзь против короля. Король и ладья против короля.

Практика:

#### Дидактические игры и задания

- «Шах или мат». Шах или мат черному королю?
- «Мат или пат». Нужно определить, мат или пат на шахматной доске.
- «Мат в один ход». Требуется объявить мат в один ход черному королю.
- «На крайнюю линию». Белыми надо сделать такой ход, чтобы черный король отступил на одну из крайних вертикалей или горизонталей.
- «В угол». Требуется сделать такой ход, чтобы черным пришлось отойти королем на угловое поле.

Форма контроля. Наблюдение, опрос

#### Тема 15. Ничья, Пат.

Теория: Варианты ничьей. Пат. Отличие пата от мата. Примеры на пат.

Практика:

#### Дидактическое задание

«Пат или не пат».

Форма контроля. Наблюдение, опрос

#### Тема 16. Рокировка.

Теория: Длинная и короткая рокировка. Правила рокировки.

Практика:

## Дидактическое задание

«Рокировка». Ученики должны определить, можно ли рокировать в тех или иных случаях.

Форма контроля. Наблюдение, опрос

#### Тема 17. Шахматная партия. Начало шахматной партии. Правила и законы дебюта.

*Теория:* Начало шахматной партии. Самые общие представления о том, как начинать шахматную партию. Правила и законы дебюта. Игра всеми фигурами из начального положения.

Определение дебюта. Задачи дебюта и принципы его разыгрывания.

*Практика:* разбор специально подобранных позиций и учебных партий, анализ наиболее часто повторяющихся ошибок.

Форма контроля. Наблюдение, опрос

#### Тема 18. Короткие шахматные партии.

Теория: Расстановка фигур перед шахматной партией.

Правило: «Ферзь любит свой цвет».

Связь между горизонталями, вертикалями, диагоналями и начальным положением фигур.

Понятие о тактике и комбинации. Основные тактические приемы.

Практика:

Практические занятия: разбор специально подобранных позиций, решение тематических этюдов.

#### Дидактические игры и задания

«Мешочек». Ученики по одной вынимают из мешочка шахматные фигуры и постепенно расставляют начальную позицию.

«Да и нет». Педагог берет две шахматные фигурки и спрашивает детей, стоят ли эти фигуры рядом в начальном положении.

Форма контроля. Наблюдение, опрос

#### Тема 19. Занимательные страницы шахмат.

Теория: Шахматные сказки.

Практика.

Практическая игра всеми фигурами из начального положения.

Решение шахматных задач. Понятие о позиции. Правила проведения конкурсов решений. Решение конкурсных позиций и определение победителя конкурса.

Форма контроля. Наблюдение, опрос

## Тема 20. Спортивно-массовые мероприятия.

Teopus: Подготовка к соревнованиям. Психологическая подготовка юного спортсмена к соревнованиям.

Практика.

Участие в соревнованиях и турнирах.

Форма контроля: Наблюдение, опрос

2. Комплекс организационно-педагогических условий 2.1. Календарный учебный график на 1 год обучения

N п/п	Дата план	Дата план	Время проведения	Форма занятия	Кол-во часов	Тема занятия	Место проведения	Форма контроля
					Мод	цуль 1		
1.				Комплексное занятие	2	Вводные занятия. Техника безопасности.	Кабинет №8, «Точка роста»	беседа
2.				Комплексное занятие	21	Шахматная доска – поле шахматных сражений. Правила игры. Первоначальные понятия.	Кабинет «Точка роста»	опрос
3.				Комплексное занятие, практическое	2	Шахматные фигуры. Первое знакомство. Тактика игры.	Кабинет «Точка роста»	Наблюдение, опрос
4.				Комплексное занятие, практическое	2	Благородные пешки черно- белой доски.	Кабинет «Точка роста»	Наблюдение, опрос
5.				Комплексное занятие, практическое	2	Король – самая важная, главная фигура. Стратегия игры.	Кабинет «Точка роста»	Наблюдение, опрос
6.				Комплексное занятие, практическое	2	Ладья.	Кабинет «Точка роста»	Наблюдение, опрос
7.				Комплексное занятие, практическое	2	Слон.	Кабинет «Точка роста»	Наблюдение, опрос
8.				Комплексное	2	«Могучая фигура» Ферзь.	Кабинет «Точка	Наблюдение,

	1	T		<u></u>
занятие, практическое			роста»	опрос
Комплексное занятие, практическое	2	Конь.	Кабинет «Точка роста»	Наблюдение, опрос
Комплексное занятие, практическое	4	Сравнительная характеристика и относительная ценность фигур.	Кабинет «Точка роста»	Наблюдение, опрос
Комплексное занятие, практическое	4	Шах. Понятие о шахе. Защита от шаха.	Кабинет «Точка роста»	Наблюдение, опрос
Комплексное занятие, практическое	4	Мат – цель игры.	Кабинет «Точка роста»	Наблюдение, опрос
Практическое занятие	2	Промежуточная аттестация	Кабинет «Точка роста»	Турнир, тест
	Мод	ууль 2		
Комплексное занятие, практическое	4	Техника «матования» одинокого короля.	Кабинет «Точка роста»	Наблюдение, опрос
Комплексное занятие, практическое	4	Ничья. Пат.	Кабинет «Точка роста»	Наблюдение, опрос
Комплексное занятие,	4	Рокировка.	Кабинет «Точка роста»	Наблюдение, опрос
	Комплексное занятие, практическое  Практическое занятие  Комплексное занятие  Комплексное занятие, практическое  Комплексное занятие, практическое  Комплексное занятие, практическое  Комплексное занятие, практическое  Комплексное	Практическое   Комплексное   Занятие, практическое   Комплексное   Занятие, практическое   Комплексное   Занятие, практическое   Комплексное   Занятие, практическое   Практическое   Драктическое   Занятие   Драктическое   Дракти	Практическое   Комплексное занятие, практическое   Сравнительная характеристика и относительная ценность фигур.   Комплексное занятие, практическое   Имах. Понятие о шахе. Защита от шаха.   Комплексное занятие, практическое   Имах. Понятие о шахе. Защита от шаха.   Комплексное занятие, практическое   Практическое   Промежуточная аттестация   Мат – цель игры.   Мат – цель игры.   Мат – цель игры.   Мат – цель игры.   Техника «матования» одинокого короля.   Имах практическое   Комплексное занятие, практическое   Имичья. Пат.   Ничья. Пат.   Ничья. Пат.   Рокировка.   Рокировка.	Практическое   Делика   Дел

		практическое				
17.		Комплексное занятие, практическое	4	Шахматная партия. Начало шахматной партии. Дебют. Правила и законы дебюта.	Кабинет «Точка роста»	Решение задач
18.		Комплексное занятие, практическое	4	Короткие шахматные партии. Сеансы одновременной игры.	Кабинет «Точка роста»	Решение задач
19.		Комплексное занятие, практическое	10	Занимательные страницы шахмат. Конкурсы решения задач, этюдов.	Кабинет «Точка роста»	Решение задач
20.		Практическое занятие	10	Спортивно-массовые мероприятия. Соревнования.	Кабинет «Точка роста»	Турниры
		Итого	72			

#### 2.2. Условия реализации программы

Для эффективной реализации настоящей программы необходимы определённые условия:

- наличие помещения для учебных занятий, рассчитанного на 12 человек и отвечающего правилам СанПин;
- наличие ученических столов и стульев, соответствующих возрастным особенностям обучающихся;
  - регулярное посещение обучающимися занятий;
  - наличие необходимого оборудования согласно списку;
- наличие учебно-методической базы: научная и справочная литература, наглядные пособия и демонстративный материал, раздаточный материал, методическая литература.

#### Материально-техническое обеспечение реализации программы

Для успешной реализации программы необходимы следующие материалы и оборудование:

- Интерактивный комплекс или проектор с ноутбуком
- шахматные доски с набором шахматных фигур (по одному комплекту на 2-х детей);
  - шаблоны горизонтальных, вертикальных и диагональных линий
- шаблоны латинских букв (из картона или плотной бумаги) для изучения шахматной нотации
  - цветные карандаши,
  - фломастеры,
  - бумага для рисования.

Для обучения с применением дистанционных образовательных технологий используются технические средства, а также информационно-телекоммуникационные сети, обеспечивающие передачу по линиям связи указанной информации (образовательные онлайн-платформы, цифровые образовательные ресурсы, размещенные на образовательных сайтах, видеоконференции, вебинары, Skype - общение, E-mail, облачные сервисы и т.д.).

#### Кадровое обеспечение реализации программы.

Программа реализуется педагогом дополнительного образования с уровнем образования и квалификации, соответствующим профессиональному стандарту «Педагог дополнительного образования детей и взрослых».

#### 2.3. Формы аттестации (контроля)

**Конечным результатом обучения** считается умение сыграть по правилам шахматную партию от начала до конца. Это предполагает определенную прочность знаний и умение применять их на практике.

Формы подведения итогов: участие обучающихся в соревнованиях.

В ходе освоения программы ребенок получает качественные оценки: «молодец», «замечательно», «не совсем точно», «подумай, у тебя все получится», «хорошо» и т.д.

#### 2.4. Оценочные материалы

В процессе деятельности выработалась определенная система контроля успехов и достижений детей.

При наборе детей проводится ряд психологических методик (методика А.З. Зака; Огневой Т.А.), которые выявляют потенциал детей к обучению шахматной игре (не к самим шахматам, а только к их обучению), так как самая важная задача — это научить обучающегося ориентироваться в шахматных позициях и элементах шахматного мышления, а осуществление этой задачи во многом зависит от внутреннего потенциала к саморазвитию ребенка. Одной из важных характеристик этого потенциала является обучаемость.

Также оценивание деятельности обучающихся осуществляется по результатам освоения программы (высокий, средний и низкий уровни). По предъявлению знаний, умений, навыков. Возможности практического применения в различных ситуациях - творческого использования. Данная диагностика осуществляется два раза в год: в конце 1-го полугодия - промежуточная диагностика, в конце учебного года – итоговая диагностика.

## Высокий уровень освоения программы

Обучающийся демонстрирует высокую заинтересованность в учебной и творческой деятельности, которая является содержанием программы; показывает широкие возможности практического применения в собственной творческой деятельности приобретенных знаний умений и навыков.

## Средний уровень освоения программы

Обучающийся демонстрирует достаточную заинтересованность в учебной и творческой деятельности, которая является содержанием программы; может применять на практике в собственной творческой деятельности приобретенные знания, умения и навыки.

## Низкий уровень освоения программы

Обучающийся демонстрирует слабую заинтересованность в учебной и творческой деятельности, которая является содержанием программы; не стремится самостоятельно применять на практике в своей деятельности приобретенные знания умения и навыки.

## 3. Список литературы

#### Для педагога

- 1. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования / Министерство образования и науки Рос. Федерации. М.: Просвещение, 2011.
- 2. Сборник дидактического материала к поурочному планированию занятий по обучению игре в шахматы детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста. Авторы-составители: педагоги д/о Зайкин В.В., Зайкина В.Л. Норильск, МБОУ ДОД "Центр внешкольной работы" района Талнах, 2010. 57сАвербах Ю., Бейлин М. Путешествие в шахматное королевство. М., ФиС, 1972 г.
  - 3. Авербах Ю., Бейлин М. Шахматный самоучитель. М., Сов. Россия, 1970 г.
  - 4. Бондаревский И. Учитесь играть в шахматы. М., ФиС, 1999 г.
  - 5. Бронштейн Д., Самоучитель шахматной игры. ФиС, 1982.
  - 6. Журавлев Н. Шаг за шагом. М., ФиС, 1986.
  - 7. Капабланка Х.Р. Учебник шахматной игры. М., ФиС, 1983.
  - 8. Костьев А. Уроки шахмат. М., ФиС, 1984.
  - 9. Костьев А., Учителю о шахматах. М., Просвещение. 1999.

#### Для родителей и обучающихся

- 10. Сухин И. Волшебные фигуры, или Шахматы для детей 2–5 лет. М.: Новая школа, 1994.
- 11. Сухин И. Волшебный шахматный мешочек. Испания: Издательский центр Маркота. Международная шахматная Академия Г. Каспарова, 1992.
  - 12. Сухин И. Необыкновенные шахматные приключения.
  - 13. Сухин И. Приключения в Шахматной стране. М.: Педагогика, 1991.
- 14. Сухин И. Удивительные приключения в Шахматной стране. М.: Поматур, 2000.
  - 15. Сухин И. Шахматы для самых маленьких. М.: Астрель, АСТ, 2000.
- 16. Сухин И. Шахматы, первый год, или Там клетки черно-белые чудес и тайн полны: Учебник для 1 класса четырёхлетней и трёхлетней начальной школы. Обнинск: Духовное возрождение, 1998.
- 17. Сухин И. Шахматы, первый год, или Учусь и учу: Пособие для учителя Обнинск: Духовное возрождение, 1999.

## Тестовые задания по программе «Шахматы в школе»

1. Какая страна родина шахма	ат?
А) Россия;	В) Индия;
Б) Китай;	Г) Тува.
2. Сколько полей на шахматн	ой доске?
A) 48;	B) 50;
Б) 64;	Γ) 16.
3. Что такое диаграмма?	
А) Начальная позиция;	В) Материальное преимущество;
Б) Запись шахматной игры;	Г) Печатное изображение шахматной игры.
4. Найди среди фигур тяжелу	ю фигуру:
А) Конь;	В) Ладья;
Б) Слон;	Г) Пешка.
5. Назови среди фигур лег	екую фигуру:
А) Ферзь;	В) Слон;
Б) Пешка;	Г) Ладья.
6. Назови среди фигур фи	гуру, которая ходит только вперед:
А) Король;	В) Пешка;
Б) Конь;	Г) Ферзь.
7. Назови среди фигур единст	твенную фигуру, которая может перепрыгивать через свои и
чужие фигуры:	
А) Слон;	В) Пешка;
Б) Конь;	Г) Ферзь.
8. Стадия шахматной парт	гии, где главная цель - проведение пешек в ферзи:
А) Миттельшпиль;	В) Дебют;
Б) Эндшпиль;	Г) Начальная позиция.
9. Назови среди фигур фи	гуру, которая отличается исключительной маневренностью
А) Король;	В) Конь;
Б) Ферзь;	Г) Слон.
10. Запись шахматной пар	тии называется:
А) Позиция;	В) Нотация;
Б) Дневник;	Г) Запись.
11. Нападение на короля н	называется:
А) Мат;	В) Пат;
Б) Ничья;	Г) Шах.
12. Укажи три способа зап	циты от шаха:
Уничтожить фигуру, объявиві	
Б) Объявить перемирие;	Г) Закрыться от шаха другой фигурой.

	13. Как называется шах, от ко	горого нет защиты.
	А) Ничья;	В) Пат;
]	Б) Рокировка;	Г) Мат.
4.4.		
	Когда невозможна рокировка?	
	А) Король и ладья уже ходили	1;
]	Б) Король не находится под ш	axom;
]	В) Король в результате рокиро	овки не попадает под шах;
	Г) Между ладьей и королем н	
<b>15.</b> ]	Какая шахматная фигура равн	оценна слону:
_	А) Пешка;	В) Ладья;
	,	7) Конь.
16.	Ценность ферзя примерно рав	на:
	А) Слону и коню;	В) Двум ладьям;
	Б) Ладье и двум пешкам;	Г) Пяти пешкам.
	о) «тадос и доум пешкам,	i ) iizivi iiciiikawi.